Otto Cevrimi

9-32. ideal bir Otto gevriminin sikistirma orani 8’dir. Sikistirma isleminin baslangicinda
havanin basinci 95 kPa, sicakligi 27 °C olup, sabit hacimde ¢evrime 1s1 girisi 750 kJ/kg’dir.
Soguk hava standartlar1 kabuli ile (a) Cevrime 1s1 girisi sonunda sicaklik ve basinci (b)
cevrimin net igini (c) 1s1l verimi ve (d) Ortalama efektif basinci hesaplayiniz

9-35. Ideal bir Otto g¢evriminin sikistirma orami 9.5°tir. Izantropik sikistirma isleminin
baslangicinda havamin basinci 100 kPa, sicakligi 35°C ve hacmi 600 cm®tiir. izantropik
genlesme isleminin sonunda havanin sicakligi 800 K’dir. Oda sicakligindaki o6zgiil 1s1
degerlerini kullanarak (a) ¢cevrimin en yiiksek sicaklik ve basincini (b) ¢cevrime giren 1s1y1 (c)
cevrimin 1s1l verimini ve (d) Ortalama efektif basinci hesaplayiniz

Diesel Cevrimi

9-45. Havayla calisan ideal bir Diesel ¢evriminin sikistirma orani 16, 6n genlesme orani 2°dir.
Sikistirma isleminin baslangicinda havanin basinc1 95 kPa, sicakligi 27°C dir. Ozgiil 1silarin
sicaklikla degisimini dikkate alarak (a) 1s1 giris islemi sonundaki sicakligi (b) 1s1l verimi ve (c)
ortalama efektif basinci belirleyiniz.

9-46. Havayla calisan ideal bir Diesel ¢evriminin sikistirma orani 16, 6n genlesme orani 2’dir.
Sikistirma isleminin baslangicinda havanim basinci 95 kPa, sicaklign 27°C’dir. Ozgiil 1silarin
sicaklikla sabit kaldigini kabul ederek (a) 1s1 giris islemi sonundaki sicakligi (b) 1s1l verimi ve
(c) ortalama efektif basinci belirleyiniz.

9-47. Havayla calisan ideal bir Diesel ¢evriminin sikistirma orani 18.2. Sikistirma isleminin
baslangicinda havanin basinct 100 kPa, sicakligi 27°C’dir. Is1 girisi isleminin sonunda ise
1700 K sicakliga sahiptir. Ozgiil 1s1larin sicaklikla degisimini dikkate alarak (a) On genisleme
oranini (b) birim kiitle bagina ¢evrimden atilan 1s1y1 ve (¢) 1s1l verimi hesaplayiniz.

9-49. Ideal bir Diesel ¢evriminin sikistirma orani 20 olup is akiskani havadir. Sikistirma
isleminin baglangicinda havanin basincit 95 kPa sicakligi 20°C’dir. Cevrimin en yliksek
sicakligr 2200 K’i gegmedigine gore (a) 1s1l verimi (b) ortalama efektif basinci belirleyiniz.
Hava i¢in oda sicakligindaki 6zgiil 1silar1 sabit kabul ediniz.

Stirling ve Ericsson Cevrimleri

9-63. Is akiskani olarak havayi kullanan ve siirekli akish bir sistemde gerceklesen ideal bir
Ericsson Cevriminde, izotermal sikistirma baglangicinda 27 °C, basinct 120 kPa’dir.
Sikistirma islemi sirasinda ¢evrimden 150 kJ/kg 1s1 ¢ikis1 olmakta, ¢cevrime 1s1 girisi ise 1200
K sicaklikta gerceklesmekte olduguna gore (a) cevrimin en yiiksek basincini, (b) is
akigskaninin birim kiitlesi basina ¢evrimin net isini ve (¢) ¢evrimin verimini hesaplayiniz.

9-64. Is akiskani olarak helyum kullanan ideal bir Stirling motoru 300K ve 2000K sicakliklari
sinirlart ile 150 kPa ve 3 MPa basing simirlar1 arasinda ¢alismaktadir. Cevrimde kullanilan
helyumun kiitlesi 0.12 kg olduguna gore (a) ¢evrimin 1s1l verimini (b) rejeneratdrde olan 1s1
gecisini ve (¢) ¢evrimin net igini hesaplayiniz.

Ideal ve Gercek Gaz Tiirbini (Brayton) Cevrimleri

9.71. Is akiskan1 hava olan basit bir Brayton ¢evriminin basing oran1 8’dir. Cevrimin en diisiik
ve en yliksek sicakliklar1 310 K ve 1160 K’dir. Kompresoriin izantropik verimini %75 ve
tiirbinin izantropik verimini %82 oldugunu varsayarsak (a) tiirbin ¢ikisinda havanin
sicakligini (b) ¢cevrimin net isini ve (c) 1s1l verimini hesaplayimiz.



9.73. Oda sicaklhiginda 0Ozgiil 1silarin sabit oldugunu varsayarak Problem 9.71°i tekrar
¢Oziinliz.

9-74. Is akiskan1 hava olan basit bir Brayton cevriminin basing orani 12’dur. Hava
kompresore 300 K ve tiirbine 1000 K sicakliklarda girmektedir. Tiirbin ve kompresoriin
izantropik verimlerinin (a) %100 olmas1 durumunda (b) %85 olmas1 durumunda, net giictin 70
MW olmas:t i¢in havanin sahip olmasi gereken kiitlesel debiyi hesaplaymiz. Oda
sicakligindaki 6zgiil 1silarin sabit oldugunu kabul ediniz.

9-75. Bir gaz tiirbini gii¢ santrali basit ideal Brayton ¢evrimine gore ¢aligmakta ve is akiskani
olarak hava kullanilmaktadir. Hava kompresorii 95 kPa basing ve 290 K sicaklikta, tiibine ise
760 kPa basing ve 1100 K sicaklikta girmektedir. (a) Oda sicakligindaki 6zgiil 1silarin sabit
oldugunu varsayarak (b) 6zgiil 1silarin sicaklikla degisimini dikkate alarak santralin giiciinii
belirleyiniz.

9-78. Is akiskani olarak hava kullanan bir gaz tiirbinli gii¢ santrali basit ideal Brayton
cevrimine gore calismakta ve 32 MW gii¢ iiretmektedir. Cevrimin en diisiik ve en yiiksek
sicakliklart sirasiyla 310 K ve 900 K olup, kompresor ¢ikisindaki basing degeri kompresor
girigindeki basing degerinin 8 katidir. Kompresoriin ve tiirbinin izantropik verimleri sirastyla
%80 ve 86 olduguna gore, ¢evrimde dolasan havanin debisini hesaplaymiz. Ozgiil 1silarin
sicaklikla degisimini dikkate aliniz.

9.79. Oda sicakliginda 6zgiil 1silarin sabit oldugunu varsayarak Problem 9.78’i tekrar
¢Ozlniiz.



